

# 分析金融体制改革对企业投融资行为的影响

徐志强

(珠海华发集团财务公司,广东 珠海 519000)

**摘要:**现阶段我国已经进入了经济深化改革的发展阶段,我国金融体制的改革肯定会对企业的投融资行为产生影响。正是因为我国进入经济深化改革的发展阶段,市场中的企业竞争激烈程度正在逐渐的加深,所以对于企业的投融资行为更应该进行全面的控制,避免企业在生产经营过程中由于不合理的投融资行为造成企业受到经济损失。因此本文主要针对金融体制改革对企业投融资行为的影响进行剖析,进而提出一定的建议对策。

**关键词:**金融体制改革;企业投融资行为;影响分析

**【DOI】**10.12231/j.issn.1000-8772.2022.09.016

现阶段我国进入经济深化改革的重要阶段,对于企业来说构建核心竞争力十分重要,现代企业需要落实全面的预算控制、成本控制、风险控制措施,避免企业在经营过程中出现严重的经济效益损失。企业在实际经营管理的过程中,投融资活动是企业活动的重要构成部分,因此应该重视金融体制改革对企业投融资行为的影响,从而结合国家政策以及改革措施来落实投融资活动。这样能有效地发挥投融资行为对企业的积极促进作用,进而帮助学生构建核心竞争力,降低经营过程中出现的财务风险,促进企业的发展和进步。

## 1 金融体制改革的含义以及基本内容

### 1.1 金融体制改革概述

随着我国逐渐进入经济深化改革的阶段,对于经济环境中不能切实促进经济建设和发展的因素,国家需要对其进行消除,对于经济环境中具有发展潜力的因素,国家应该对鼓励其发展和进步<sup>[1]</sup>。同时对于在经济环境中寻求发展的企业来说,国内的金融经济体制变化可能会对企业的的发展和进步造成影响。因此在我国社会主义市场经济体制的背景下,企业应该充分利用国家的宏观调控力量和金融体制改革发展措施来提高自己的市场竞争力,适应不断变化的市场环境,最终促进企业的经济发展和进步。

### 1.2 金融体制改革的必要性

目前我国国内的金融机构主体主要由商业银行、证券投资公司、信托基金、财务公司、审计公司、会计师事务所等公司组成。这些金融机构主要就是为企业的金融活动进行服务,可以为企业的投融资活动提供贷款、抵押等多种渠道,同时也能为企业的融资行为进行风险控制,降低企业投融资活动本身的经济风险<sup>[2]</sup>。因此一旦对金融体制进行改革,那么这些金融机构主体的工作内容、工作方向以及提供的主要服务一定会出现相应的变动。现阶段企业经营管理过程中需要的资金大部分都是来自于各种商业银行,但是目前企业在进行投融资行为时已经产

生了一定的依赖性,需要以银行为主的金融机构进行改变来帮助企业摆脱简单投融资行为的依赖性,增加投融资工作的难度,这样既能帮助企业降低实际生产经营活动中出现的经济风险,同时也能促进企业内部优化财务管理结构,实现健康发展。

其次就是在我国的社会经济环境中进行金融体制改革,和实际的金融市场发展容易出现脱节的现象。因此在实际落实金融体制改革的同时需要注意市场经济的变化。现阶段随着经济全球化的发展,国内的经济活动和国外的经济活动影响程度逐渐加深。因此我国落实金融体制改革的落实,可以充分借鉴国外金融市场的发展经验,进而能促进我国金融市场的发展和进步。对于现在国内的部分企业来说,证券的融资效果不如商业银行和国有银行,企业能够在证券行业中获得融资金额数量较小。为了充分促进我国企业在发展过程中能够具有良好的发展活力,因此国家落实金融体制改革,国家对中央银行取消了部分约束,我国的中央银行可以根据市场中的经济因素变化来适当调整贷款额度,进而能够促进我国商业银行发展的国际化,从而进一步推动企业的财务管理工作发展,使企业能够在市场中实现良好的发展目标。

### 1.3 金融体制改革的价值意义

金融体制改革对于国有银行、企业、金融机构都具有十分积极的价值和意义。首先就是金融体制改革对国有银行具有积极的价值,在企业选择投融资活动的过程中,国有银行往往是企业的第一选择,因为国有银行的性质能有效地保证国有银行第一时间落实国家相关政策,同时对贷款业务产生积极影响<sup>[3]</sup>。同时随着金融体制改革的原因,我国越来越多的企业能够通过上市手段进行资金募集,这样对于国有银行来说,能降低金融风险,从而发挥出我国经济稳定发展的重要作用。其次就是金融体制改革对企业发展能够产生积极的作用。对于企业来说,投融资行为能有效地帮助企业扩大市场占有率,巩固企业生存的根基,进而促进企业实现发展目标。最后就是对于

金融企业来说,企业不论是通过上市来进行资金募集还是通过国有银行来实现集资,都能显著促进企业未来业务范围扩大,促进企业实现进步和发展。对于金融机构来说,企业的业务范围扩大能显著刺激企业以更加积极向上的工作态度来面对资金的筹集活动,进而可以实现金融体制的改革目的,最终能促进金融机构的发展和进步。

#### 1.4 金融体制改革的内容

现阶段金融体制改革的主要内容是包括组织体系、经营管理、结算制度、利率管理、信用制度以及外汇管理六个方面。在实际改革完成之后,我国国内的金融行业建立了以中央银行为核心,多种金融机构并存为市场企业提供服务的金融机构体系,进而发挥金融体制改革的作用。在部分的农村地区,农村合作信用社已经开始发挥银行的作用进行独立的运行,稳定农村地区的经济发展。同时,国内开展的金融机构业务也在实际工作过程中出现了一定的交叉,由于金融机构提供的服务不同,又产生了一定的分工。由于我国的中央银行是中国人民银行,既能够对其他金融机构具有一定的限制能力,同时也能对其他金融机构具有管理和引导的能力,在这个基础上落实金融体制改革,无疑能够显著提高我国金融经济发展和金融秩序建立的稳定性。目前我国经济发展的途径显示出多样化、创新化的发展特点,传统的单一银行信用制度已经不能满足经济发展的条件,甚至对我国经济发展产生了一定的阻碍。因此需要将传统的单一银行信用制度转变为更加灵活以及多样化的新型信用制度。最后就是我国的金融体制改革也有对金融生态环境的改革,也就是将市场中能切实影响金融市场体制的各种影响因素进行改变,最终通过监管制度来促进我国经济稳定发展,为我国的社会主义现代化建设工作奠定坚实的基础。

### 2 金融体制改革对投融资行为的影响以及措施

#### 2.1 优化企业投融资结构建设

金融体制改革能有效地优化企业的投融资结构,进而能够促进企业的整体发展和进步<sup>[4]</sup>。融资工作的落实对于企业发展具有十分重要的作用。因为企业的融资工作关系到企业能否在激烈的市场竞争中充分扩大企业经营管理范围,同时也关系到企业能否充分扩大自己的业务范围。通常情况下,企业会选择直接融资、间接融资等手段来进行资金的募集工作,从而对企业的发展提供更多的资金支持。但是在这种背景下,部分企业没有上市的实力就会导致不能进行资金的募集,进而可能会限制企业的发展和进步,从而对我国经济发展起到阻碍作用。同时这部分企业中的个别企业为了能够实现上市的目标,可能会使用借壳上市等手段来进行上市,但是使用这种手段由于借壳双方存在信息不对称的问题,可能会出现贪污、财务舞弊等违法的现象。这样不仅不利于企业实现发展目标,还给企业的发展增加了一定的财务风险因素,对我国的经济发展造成不良影响。因此在这种背景下,我国

落实金融体制改革的措施,对于没有能力直接上市的中小型企业,能够使用另一种方式进行上市融资,从而能有效缩减中小型企业发展过程中面对的风险。从另一个角度来说,我国现阶段经济工作的重点就是利用中小型企业创新内容来促进我国经济实现新发展和新进步,因此落实金融体制改革能有效地促进我国在经济发展过程中获得新的经济增长点,进而对我国经济发展产生积极影响。在实际落实的过程中,企业应该重点关注金融体制改革的内容,结合市场特点及时进行资金的募集,拓展业务范围,促进企业发展。

#### 2.2 对利率市场造成消极影响

对于现阶段金融体制改革所带来的市场中出现的一定不足,利率市场化的建设行为进一步扩大了这种不足的影响范围,对于企业来讲,这种不足的出现明显会提高企业的生产经营成本,最终导致企业在生产经营过程中所设置的目标不能充分满足市场环境,同时不能实时进行调整<sup>[5]</sup>。现阶段利率市场化中的利率主要内容是资金,资金在目前的金融体制改革过程中往往是由政府进行管理和审核的,由于政府的特殊机制,其控制资金的能力有限,同时政府控制的资金不能和市场实现同步接轨,进而存在一定的市场资金价格不合理现象,这种现象的出现最终会导致企业的投融资活动存在风险。在企业在开展投融资活动的过程中,往往需要政府站在利率市场化问题的角度对金融体制进行改革。这样能有效地降低市场资金价格不合理现象的出现概率,能够进一步促进市场经济发展和进步,最终能显著提高我国社会主义市场经济发展的程度。比如说政府可以从企业的资金来源入手,通过这种方式对企业的融资方案进行影响,这样既能显著提高企业融资活动的质量和效率,也能进一步提高市场中闲散资金的使用率,进而能够激发市场经济的活力,促进经济发展和进步。政府也可以在和我国中央银行进行讨论之后,让商业银行和国有银行为企业提供占比更多的融资服务,服务类型不应该局限于资金支持,也可以包括股份支持、基金支持等等,通过多种服务类型的出现来切实改善企业的融资现状。这样对利率市场化的合理使用,能有效地让市场中有限的资金得到更加合理的分配,进而能提高企业投资产生的收益。

#### 2.3 有效促进金融行业健康发展

其实我国金融行业发展的时间已经较为久远,因此我国的金融行业中各个机构以及服务业务体系都已经较为完善<sup>[6]</sup>。同时在我国金融行业发展的背景下,不同金融机构之间和我国商业银行以及国有银行之间存在着较为复杂的关系,这种关系虽然能在一定程度上满足我国经济发展的要求,但是这种关系的长期存在会导致金融行业中工作形式不规范、工作流程不透明,且存在一定的收费混乱的现象。同时部分金融机构中还存在投融资利率过高的现象,这种现象其实是不满足我国国家要求的。以

上问题的出现,会导致很多的正常企业发展受限,在一定程度上增加了企业投融资行为的成本。金融体制改革最基础的一个变化就是要全面推动落实贷款利率的规范化,必须保证金融行业中各种机构的发展以及提供的服务满足国家规定和要求。这样在全面统一制度的管理背景下,能有效促进金融行业中各种机构的良性竞争,从而倒逼其提供满足市场要求的产品和服务,推动我国金融行业的进一步发展。同时在进行改革的过程中,能够对行业内部存在的市场竞争进行控制。比如说在实际改革之后,可以对金融机构中所提供的金融服务进行一定的审核,对于不满足国家规定的服务进行及时的清除和控制。各个金融服务机构在这种背景下往往会选择降低投资服务费用来实现金融机构的业务发展目标,对于需要金融服务的企业而言,这样能降低投融资行为的成本,从而能显著促进企业在健康和谐的金融发展环境中发展,反过来还能促进整体金融行业的健康发展,为企业以及经济市场的发展创造出更好的政策环境。

#### 2.4 对企业商业信用进行积极影响

在我国目前对经济市场发展建设的过程中,国家实施的金融体制改革措施能帮助企业实现商业信用不断上升的目标<sup>[7]</sup>。在目前我国金融行业中,企业的商业信用能帮助企业获得更加良好的金融机构合作伙伴,同时也能帮助企业获得更加全面的投融资建设。对于金融机构和市场经济环境而言,企业的发展前景、财务风险以及对应的风险抵抗能力都可以通过企业的财务信息和价值状况进行展示,金融机构能根据企业所提供的相关信息内容来决定是否投资。在目前的市场背景中,我国正大力支持中小型企业发展,我国的金融机构之所以为中小型企业提供投融资服务,主要是因为中小型企业经营时间较短,没有良好的商业信用。为了避免中小型企业的融资需求受限,金融体制的改革能有效地拓展商业信用的来源和作用,进而能使用各种政策帮助中小型企业将商业信用和各种建设活动进行联系,帮助中小型企业认识到商业信用的重要性,进而在实际的经营发展过程中建立良好的商业信用。在商业信用的使用价值逐渐增大的背景下,能有效降低市场中金融行业里不法行为出现的概率,进而也能促进金融行业以及金融机构的发展进步,鼓励企业遵守我国相关规定,同时支持企业遵守信用承诺,落实诚信经营建设。

#### 2.5 对票据市场发展和商业银行股份制改造造成影响

金融体制的改革其实会影响到多个方面,像对票据市场发展和商业银行股份制改造也会造成影响。对于企业来说,商业票据是一种较好的融资工具,虽然票据期限较短,但是企业可以不断的滚动发行,因此也能实现拓宽企业融资渠道的目标和作用。在我国的市场环境中,商业票据能在一定程度上解决市场中存在的债务拖欠问题。对于商业银行的股份制改造,金融体制改革也可以对其

产生较为积极的影响。在我国历年来的市场经济发展过程中,企业和商业银行之间的博弈一直存在,这就导致我国的商业银行改革速度低于大经济改革的速度,所以目前我国商业银行改革势在必行的,必须使其能满足我国经济建设和金融市场发展的要求。在市场经济的推动下,我国银行业和企业之间的行为不会受到政府的直接干预,因此商业银行在提供贷款时应该使用一定的手段对企业进行强制性的约束,企业也需要考虑落实投融资行为时的科学性和合理性。所以这样既能提高商业银行的业务质量和效率,也能有效保证企业决策的科学性,对促进我国经济发展建设能起到积极作用。

### 3 结束语

总而言之,想要持续性促进我国市场经济的发展和进步,就应该充分重视金融体制改革,通过这种方式来调节我国企业和企业投融资活动之间的关系。在实际落实金融体制改革的过程中,我国还面临诸多挑战,因此国家相关部门应该充分加强对经济市场的实际考察,详细分析我国金融体制改革过程中存在的问题,提出具有针对性的解决方案。

#### 参考文献

- [1]赵军师.金融体制改革对企业投融资行为的影响探析[J].商业 2.0(经济管理),2021(15):1-1.
- [2]曲梦莹.金融体制改革对企业投融资行为的影响分析[J].时代经贸,2020(29):2-2.
- [3]马波.金融约束对企业投融资行为的政策效应[J].商情,2020(3):115+117.
- [4]魏云洁.金融体制改革对企业投融资行为的影响研究[J].商业 2.0(经济管理),2021(20):2-2.
- [5]武晗.金融体制改革对企业投融资行为的影响探析[J].中国集体经济,2021(20):2-2.
- [6]陈桐鑫.金融体制改革对小微企业发展的影响[J].中国科技投资,2020(8):2-2.
- [7]辛冰川,王硕,刘雪薇.我国商业银行信贷对民营企业投资的影响[J].广西质量监督导报,2020(2):2-2.

作者简介:徐志强(1982,1-),男,辽宁人,本科,经济师,研究方向:金融。